

2021/08/22 主日崇拜

宣召：

詩篇 89:5-8 耶和華啊，諸天要稱讚你的奇事；在聖者的會中，要稱讚你的信實。在天空誰能比耶和華呢？神的眾子中，誰能像耶和華呢？他在聖者的會中，是大有威嚴的神，比一切在他四圍的更可畏懼。耶和華萬軍之神啊，哪一個大能者像你耶和華？你的信實是在你的四圍。

詩歌敬拜： (請上網點閱)

1. 敬拜權能主 <https://www.youtube.com/watch?v=5T58WeB5FCE>
2. 榮耀歸於真神 <https://www.youtube.com/watch?v=vgS9UrudOEY>
3. 主，惟有你主 <https://www.youtube.com/watch?v=5PmUByugn5Y>

主要讀經及其他應用經文：希伯來書 4:14-5:10

希伯來書 4:14-5:10 **4:14** 我們既然有一位已經升入高天尊榮的大祭司，就是神的兒子耶穌，便當持定所承認的道。**v15** 因我們的大祭司並非不能體恤我們的軟弱。他也曾凡事受過試探，與我們一樣，只是他沒有犯罪。**v16** 所以，我們只管坦然無懼的來到施恩的寶座前，為要得憐恤，蒙恩惠，作隨時的幫助。**5:1** 凡從人間挑選的大祭司，是奉派替人辦理屬神的事，為要獻上禮物和贖罪祭。**v2** 他能體諒那愚蒙的和失迷的人，因為他自己也是被軟弱所困。**v3** 故此，他理當為百姓和自己獻祭贖罪。**v4** 這大祭司的尊榮，沒有人自取。惟要蒙神所召，像亞倫一樣。**v5** 如此，基督也不是自取榮耀作大祭司，乃是在乎向他說你是我的兒子，我今日生你的那一位；**v6** 就如經上又有一處說：你是照著麥基洗德的等次永遠為祭司。**v7** 基督在肉體的時候，既大聲哀哭，流淚禱告，懇求那能救他免死的主，就因他的虔誠蒙了應允。**v8** 他雖然為兒子，還是因所受的苦難學了順從。**v9** 他既得以完全，就為凡順從他的人成了永遠得救的根源、**v10** 並蒙神照著麥基洗德的等次稱他為大祭司。

利未記 16:29-34 這是你們永遠的定例：每年七月初十，你們要刻苦己心；無論是本地人，是寄居在你們中間的外人，任何工都不可做。因為這日要為你們贖罪，潔淨你們，使你們脫離一切的罪，在耶和華面前得以潔淨。這日你們要守完全安息的安息日，刻苦己心；這是永遠的定例。那受膏接續他父親擔任聖職的祭司要贖罪，穿上細麻布衣服，就是聖衣，為至聖所和會幕贖罪，為祭壇贖罪，並要為祭司和會眾的全體百姓贖罪。這要作你們永遠的定例：因以色列人一切的罪，要一年一次為他們贖罪。

希伯來書 9:11-14 但現在基督已經來到，作了已實現的美事的大祭司，經過那更大更全備的帳幕，不是人手所造，也不是屬於這世界的；他不用山羊和牛犢的血，而是用自己的血，只一次進入至聖所就獲得了永遠的贖罪。若山羊和公牛的血，以及母牛犢的灰，灑在不潔的人身上，尚且使人成聖，身體潔淨，何況基督的血，他藉著永遠的靈把自己無瑕疵地獻給神，更能洗淨我們的良心，除去致死的行為，好事奉那位永生的神

希伯來書 14:14-15 既然我們有一位偉大、進入高天的大祭司，就是耶穌—神的兒子，我們應當持定所宣認的道。因為我們的大祭司並非不能體恤我們的軟弱；他也在各方面受過試探，與我們一樣，只是他沒有犯罪。

希伯來書 2:18 既然他自己被試探而受苦，他能幫助被試探的人。

希伯來書 7:24-25 這位既是永遠留住的，他具有不可更換的祭司職任。所以，凡靠著他進到神面前的人，他都能拯救到底，因為他長遠活著為他們祈求。

講道題目： 無與倫比君尊的大祭司耶穌

講道牧師： 鄭忠禎牧師

前言：

中國古典名著三國演義裡面講到在東漢末年，曹操挾天子以令諸侯，統一北方。當時漢朝最後一任皇帝獻帝是個庸君，無法力挽狂瀾振興國事，以致大權旁落，變成只是一個有名無實的傀儡。後來，曹操病死，兒子曹丕繼位為魏王。曹丕想要廢除獻帝取代漢室，但又不想落人口實，留下篡位的汙名。於是，曹丕便透過臣相華歆私底下用計逼漢獻帝「禪讓」，然後華歆再聯合一些公卿，公開地推崇曹丕德性高操無人能比，舉薦擁戴曹丕為王。華歆盛讚曹丕的德行「無有為比」。意思就是說，曹丕德行崇高，沒有人能夠比得上。後來「無與倫比」這句成語，就是從這個典故演變而來，指一個人的地位德行卓越崇高，沒有人可以與他匹配相比。今天，要用無與倫比這個形容詞來陳述神的兒子耶穌基督，道成肉身作為神與人之間的中保地位，卓越崇高，世上沒有一位大祭司，可以與祂相比。

舊約的歷史與禮儀制度，猶太人一年之中有七個重要節期，分別是逾越節、除酵節、初熟節、五旬節、吹角節、贖罪日、住棚節。而這七個節期當中，又以「贖罪日」最為重要。聖經中提到它，是大而可畏之日，是猶太人每年最神聖的日子。贖罪日當天，所有的猶太人會停下工作，整日禁食，並恆切祈禱。**利未記 16:29-34**。到今天，信仰正統的猶太人，仍然持守這個命令。當摩西帶領以色列人出埃及離開為奴之地，到了西乃山曠野，耶和華神紀念與以色列先祖所立的約，祂要做他們的神，親自與他們同在。耶和華還透過頒布律法，讓以色列人認識祂良善聖潔的本性和心意。同時也要求以色列百姓，遵行這些律法，好叫他們可以與世界分別出來。除了頒布律法之外，耶和華也設立了祭司制度，立摩西的哥哥亞倫和他的後裔為大祭司，作為神與人之間的中保。在以色列百姓當中，教導神的律法，執行獻祭的禮儀，並代表以色列百姓，在神面前代求，為百姓贖罪。利未記十六章，這個被以色列人視為大而可畏的「贖罪日」，主要的關鍵人物就是大祭司。每年的這個日子，大祭司亞倫和他的後裔，要先沐浴，潔淨自己，然後穿上潔白細麻布的衣服，而不是用金色、藍色、紫色、朱紅色線所編織而成華麗的以弗得聖袍。大祭司要帶著祭祀用的一隻公牛犢、兩隻公山羊、和一隻公綿羊，進到聖所宰殺，獻上贖罪祭和燔祭，為自己和以色列百姓所犯的過犯贖罪，求神的潔淨與赦罪。

贖罪日獻祭的禮儀從以色列百姓在西乃山與神立約之後，每年都嚴格遵守，一直到後來主後七十年，聖殿被毀之後，大祭司才沒辦法在聖殿主持獻祭實行贖罪日相關的獻祭儀式。然而，雖然沒有了聖殿，大祭司無法每年再為以色列百姓獻贖罪祭，猶太人仍然在每年這個大而可畏的贖罪日，停止工作、禁食、禱告、禁止男女親密關係、不准沐浴...等等的要求，來自我省察以期得到神的潔淨與赦罪。感謝神，雖然聖殿被羅馬帝國提多將軍毀壞，但神早已按祂的定旨先見和救贖計劃，在聖殿被毀壞之前，差了祂的獨生愛子耶穌基督，道成肉身，取了人的樣式，親自來到人類歷史的裡面，與世人同在。祂面對人所要面對的種種試探與挑戰，經歷世人所經歷的苦楚與患難，祂成為神所立的使者，君尊的大祭司，作為神與人之間的中保。祂取代了舊約律法所設立的大祭司的地位與法則，親自教導世人明白神的心意，為世人的苦楚與需要，在神面前代求。更為世人的過犯，獻祭除罪，成為一次獻祭，贖罪永遠有效、尊貴、無與倫比的大祭司。

希伯來書 9:11-14。當猶太基督徒面對羅馬帝國的逼迫與患難，對信基督的心開始搖動；對得救的真理失去盼望；甚至有的人為了自身的安全，避免迫害，打算離棄基督信仰，重新回到猶太教的信仰的時候，希伯來書的作者是勸勉教導這些基督徒，清楚認識耶穌基督的身份，祂是神所差來的，祂比大祭司亞倫更加尊貴、更有能力、更值得信賴、真正能夠體恤人的軟弱與疾苦的大祭司。祂的獻祭與贖罪一次完成，而且永遠有效。祂在神的面前為祂的子民代求，蒙神的垂聽。祂有能力也願意施恩，是基督徒在患難中隨時的幫助。作者要大家不可灰心，要坦然無懼地到神面前，堅定的依靠祂。**希伯來書 4:14-5:10**。希伯來書的作者以猶太人基督徒都熟知的大祭司的角色和獻祭，與耶穌基督這位從天而降為人獻祭贖罪，神君尊的大祭司做比較。讓猶太基督徒清楚的知道，耶穌基督才是真正能體恤人、保守人勝過試探、免於跌倒、得到神救恩與祝福、與更美之約的中保。因此，在患難中面對挑戰信心開始動搖的猶太基督徒，需要堅忍勇敢，信心堅定，定睛在耶穌基督，這位神所立君尊大祭司，所成就的救贖功勞，繼續持守主的聖道與救恩，直到最後得到神所賜的應許與安息。

希伯來書第三章警告猶太的基督徒，面對眼前環境的艱難與試探，不要灰心喪膽，信心不要動搖，對神的救恩與應許，不要懷疑不信，如同過去出埃及的以色列百姓一樣，因為心裡剛硬，偏行己路而死在曠野，無法進入神所應許的迦南美地，失去神的祝福。第四章，作者正面地勸勉猶太的基督徒，在奔走天路的時候，要紮根神的聖言，相信神的應許，把握現今的機會，竭力追求靈命長進，靠著聖靈的幫助堅忍到底，直到進入神藉著救恩所要賜給人享有的安息與祝福。作為神與人之間的中保耶穌基督，是神所立君尊的大祭司，在獻祭、贖罪的工作、與成就上無與倫比，超越了舊約律法和大祭司亞倫的地位與影響。

一、耶穌是能體恤我們軟弱的大祭司

希伯來書 4:14-15. 這位 神所立作為 神與人之間更美之約的中保,比舊約祂所選立的大祭司亞倫的地位更崇高,因為祂是 神的兒子.作者在這裡特意用「耶穌」而不是用「基督」.兩者有什麼不同呢?新約聖經學者研究認為,作者在這裡用耶穌是要強調祂的人性.耶穌是 神的兒子,但祂虛己捨棄天上的榮華,道成肉身,進入人類歷史的裡面,生在木匠約瑟的家裡,成為完全的人.耶穌是祂人性的名稱.作者是要表明,祂放下自己的神性,親自降卑成為人,與人同在,並親自經歷人類的困境與苦楚.耶穌這位從神而來成為人子的大祭司,能真正「體恤」我們的軟弱!體恤(sunpatheo)在原文是由兩個字(sun)和(patheo)「感受」所組合而成的(sun 就是「一起」,patheo 就是「感受」).換句話說「體恤」就是表示與某人一同感受某事的意思.新約聖經學者 Westcott 認為,耶穌基督這位被高舉的大祭司的「體恤」,不單只是局外人看待同情苦難的感受而已,而是祂親自經歷了苦難,可以了解人的艱難處境,苦人所苦,憐憫體貼人的軟弱與痛苦.所以,祂能夠真正成為 神與人之間,慈悲忠信的大祭司,代表人在 神的面前,迫切為人代求.希伯來書 2:18,5:2.

在一九五零年,義大利經濟蕭條,南部的大城那波里有將近二十萬人失業.在城裡的修道院,有一個立志一生效法基督精神願意服事窮乏人的年輕神父馬里奧·博雷利.他經常看到在街上一群衣衫襤褸四處遊蕩無所事事的青少年.因為父母失業沒有工作無力供養他們,所以就整天在街上遊蕩、偷竊、販毒、或是向人乞討度日,到了晚上露宿街頭.馬里奧看到這群青少年的處境,非常同情,心裡憐憫他們的困苦.就懇請修道院老院長准許他離開修道院,把自己變成是一個流浪漢,以便自己可以同那群在街道上遊蕩的青少年一起生活.希望能藉此幫助他們,改變他們的生命!老院長對年輕神父馬里奧的請求有點難以置信,因為與這群野孩子一起生活是非常的危險.老院長雖然知道這群流露街頭青少年的困境,也憐憫同情樂意幫助他們,但老院長就是不太明白馬里奧為什麼不以神職人員的角色去關心他們,而非要變成一個流浪漢.馬里奧告訴老院長:「我如果以神父的身份出現在他們面前,他們一定會覺得我跟他們是不同世界的人,親近他們只是一種施捨,會拒絕我的關心與幫助.」最後老院長勉強答應了馬里奧的請求.但告訴他:若感受壓力無法承受,就趕緊回到修道院.隔天,馬里奧就把自己變成了一個乞丐,頭上戴著一頂舊帽子,身上穿著破舊的衣服,嘴邊叨著一根煙,走進這群青少年的當中,跟他們一起生活,聽他們傾訴.一段時間的相處之後,馬里奧贏得了這群流浪街頭年輕孩子們的好感與信任,他們都主動的來向他傾訴所遇到的苦楚和無助、心中的難過、與憂傷.孩子們都非常喜歡親近他,因為馬里奧解他們的苦楚,接納他們的軟弱,主動關心幫助他們的需要.一段時間的陪伴之後,這群過去被人輕看、無助、敗壞的生命,開始起了變化,有了盼望.馬里奧就藉機帶他們進到修道院去聽道.老院長看到馬里奧所做的工作很得安慰,就跟他裡應外合,供應他們食物,幫助他們,最後拯救了這群青少年從困厄的命運脫離,走向光明.

我們的救主耶穌是 神的兒子,有慈悲憐憫,看見人被罪所挾制的困境與軟弱,定意進到人類歷史的裡面,成為 神與人之間慈悲忠信的大祭司,親自與世人同在,經歷人間的試探與苦難,並為人捨命犧牲,要搭救世人脫離罪的網綁,可以得蒙 神的赦罪之恩,行義路得永生的生命.

二、耶穌是一次獻祭永遠除罪的大祭司

希伯來書 5:1-3. 當以色列人出埃及,行進到西乃山,耶和華 神與以色列百姓立約,祂要施恩給他們,做他們的神;他們要做祂聖潔的子民.雖然耶和華是至高、榮耀、聖潔的神,但祂樂意與不完全、軟弱、有罪的以色列人相交,建立親密相屬的關係.然而聖潔的神與罪人是不能相容的,於是祂設立祭司的制度,在他們當中選立摩西的哥哥亞倫和他的子孫作大祭司,潔淨他們,使他們成聖,作為 神與人之間的中保與橋梁.祭司要在聖殿 神的居所,教導傳達 神的心意,辦理 神子民獻祭贖罪的禮儀,並代表人向 神代求.大祭司每年一次進到至聖所,宰殺祭牲,為人的罪惡過犯獻祭給 神,為自己和以色列人除罪,這是 神的定例.因為大祭司亞倫是人,同樣面對試探也經歷人的困境與苦楚,所以,他深知百姓的需要,體會他們的痛苦,他可以代表人在 神面前求恩,也為民獻祭贖罪.但是人是不完全、有軟弱、會犯罪被罪惡所困.每年大祭司進到聖所,為民獻祭贖罪之前,也都先要為自己的罪惡過犯,行潔淨之禮,在 神面前獻祭贖罪.

希伯來書 4:15. 耶穌這位 神所立不屬於亞倫人間體系的大祭司,歷經人間的試探與軟弱卻沒有犯罪,是完全君尊的大祭司.祂將自己的生命作為贖罪的祭物獻上,用祂所流的寶血平息 神的憤怒,替世人贖罪.以至於,祂一次獻上給 神,人的罪惡完全洗淨,贖罪的功勞永遠有效.人不再需要仰賴依靠大祭司亞倫和他的子孫,一年一次進到聖所來獻祭,替自己和百姓贖罪.所以,今天我們這群蒙恩悔改信靠祂的人,過去因著耶穌十架的贖罪之恩,一次獻上,罪得 神全然潔淨與赦免;如今,不論猶太人或是外邦人,所有來到祂施恩寶座前信靠祂的,仍然保證得救,永遠有效.希伯來書 5:9.

三、耶穌是至高已進入天庭永遠的大祭司

希伯來書 4:14-5:10 有兩處特別提及耶穌是照著麥基洗德的體系為大祭司.在舊約,神設立亞倫為大祭司將他分別為聖,辦理屬 神的事務作為神和人之間的中保.這個職分是 神所命定的,是神聖的,也是世襲的.只有亞倫的子孫才能承擔這份工作.從以色列族裔的背景來說,大祭司亞倫是屬利未支派.而耶穌是

猶太支派. 如果按照舊約祭司的條例, 耶穌是不能擔當大祭司的職分的, 因為祂不是亞倫的子孫. 但耶穌是超越人間祭司的條例, 祂是照麥基洗德的體系, 屬於至高神的大祭司, 是永遠為大祭司的. 祂與人間大祭司亞倫的等次不同、生命不同、位份不同、品德不同、以及所成就的救贖功勞也完全不同. **希伯來書 7:24-25**. 也因為耶穌是照著麥基洗德的等次, 是屬天至高神的祭司, 是坐在神寶座右邊. 祂不需要像人間所立的大祭司是有限制的. 耶穌是神的兒子, 聖潔無罪, 可以毫無攔阻地隨時進到神的面前為人代求.

希伯來書 4:14. 中文聖經翻譯是一位「偉大」的大祭司. 作者是用「megan」這個字. mega 表示巨大的意思. 好像我們說休斯頓 Joel Osteen 牧養的 Lakewood church 是 mega church. 表示 Joel Osteen 的教會是一個超大型的教會. 希伯來書作者在這裡用「megan」是要表明耶穌這位屬天的大祭司, 地位崇高, 能力浩大. 耶穌所成就的贖罪功勞, 是人間大祭司的等次無可比擬. 因此, 凡堅守信仰, 持守真道, 信靠順服進到神面前的人, 神都能拯救到底. 也因為耶穌基督是永生神的兒子, 是按天上有永恆生命麥基洗德的體系為大祭司. 無罪的耶穌, 祂將自己生命獻上, 成為救贖人類的贖罪祭, 以致祂一次獻上贖祭永遠除罪. 也因為這為君尊的大祭司地位崇高, 能力浩大, 且有永恆的生命, 不像人間亞倫體系的大祭司生命有限, 會變動, 需要更換. 所以, 祂偉大, 無與倫比, 超越人間的大祭司, 可以成為神與人之間, 更美之約的中保. 因此, 希伯來書的作者鼓勵信心軟弱動搖的猶太基督徒, 要坦然無懼地到祂施恩的寶座前, 向祂求恩. 祂必施恩憐憫與他們同在, 作他們隨時地幫助, 使他們蒙恩惠, 得拯救, 將來可以度過患難, 安然來見主.

結論:

親愛的弟兄姊妹, 今天神透過希伯來書 4:14-5:10, 講論耶穌是神所立, 崇高無與倫比大祭司的信息, 不僅是對當時的猶太基督徒說的, 也是對我們今天屬神的兒女說的. 因為耶穌基督是屬天麥基洗德等次的大祭司, 祂所成就的贖罪工作, 已經跨越了猶太人亞倫大祭司的等次, 不單只是影響猶太人的救恩, 也擴及到世上所有相信依靠神的人. 因此, 當我們奔走天路, 面對險惡的環境, 和惡者的試探挑戰, 感到信心軟弱無力的時候, 我們要定睛在耶穌基督的身上, 坦然無懼地來到祂施恩的寶座面前, 向祂求恩惠, 得憐憫. 祂是慈悲的大祭司, 必要引導帶領拯救我們脫離兇惡, 使我們得到完全的保護與拯救. 但願主的話, 在今天動盪不安, 困難的環境中, 再一次激勵我們的心. 使我們不安的心靈, 得到鼓勵與安慰, 讓我們已經下垂的手, 發酸的腿, 可以再次挺直, 繼續奔走天路, 直到安然見主面的日子.

回應詩

三一頌 <https://www.youtube.com/watch?v=XoWCMp1jA8I>

阿們頌 <https://www.youtube.com/watch?v=Pe0rMCrsGvk>

***提醒:

**週三中文聯合禱告會

來臨週三(8/25)晚上七點半我們將會透過網路(Zoom)進行教會中文聯合禱告會. 請使用以下鏈接 <http://hcc.lv/JointPrayer>. 讓我們藉著禱告互相守望與代禱.

**家庭事工特別講座

“從養育到指導: 您與您的成年子女” 特別講座將於 8/28(禮拜六)上午 9 點至 11 點半在小禮堂以及線上(<https://hcc.lv/FLParents>)同時進行. 特邀波士頓華人佈道會退休主任牧師 Steve Chin 為我們帶來關於我們與成年子女關係的實際教導, 會後有問答環節, 並有特邀嘉賓分享他們的實際經驗, 歡迎參加, 詳情及講員介紹請參看教會.

**Awana 註冊

2021-22 年 Awana 註冊已經開始, 請使用下面鏈接: <http://tinyurl.com/hccawana21>

**聖經講座

教會將於 9 月底舉辦聖經講座, 講員是葉雅蓮博士, 主題是“豐盛的生命”. 講座分三堂, 分別在周五(9/24)晚上 7:30 至 9:15pm, 周六(9/25)上午 10 至 11:30am, 和周六(9/25)下午 2 至 3:30pm. 具體的安排會在稍後發布. 請弟兄姐妹預留時間.

**國際聖經班(Bible Study Fellowship)

將於 9/14 開始, 每週二 9:30am-10:30am, 自由選擇實體(Westbury Baptist Church)或 Zoom. 本學期研讀馬太福音, 並有兒童班. 聯絡人: 婦女班關翁惠榮 832-217-4767; 陸國儀 832-773-1008; 男士班 832-378-8899.